

潮汕地区第一家镇级侨批馆——永定楼侨批展览馆揭牌

# 活用樟林古港侨资源 讲好汕头新时代“侨”故事

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 吴庆连

家国情关怀尺素。侨批，又称番批、银信，是海外华侨通过民间渠道及金融、邮政机构寄回故乡的“银”或“银信”的凭证。2020年10月13日，习近平总书记在视察汕头侨批文物馆时提到，“侨批”记载了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀，也是中华民族讲信誉、守承诺的重要体现。

樟林古港作为汕头开埠前的粤东第一大港，正是传承潮汕“红头船精神”、寄托广大海外华侨桑梓情怀的具象载体。1月20日上午，汕头市澄海区东里镇举行潮汕地区第一家镇级侨批馆——永定楼侨批展览馆揭牌仪式，为汕头凝聚侨心、聚侨力、汇侨智，做好新时代“侨”文章又添浓墨一笔。

## 永定楼变身侨批展览馆

位于汕头澄海的樟林古港，曾是粤东对外贸易的主要港口，是“通洋总汇之地”“河海交汇之墟”。上个世纪，万千潮人从樟林港乘坐红头船出发，漂洋过海走向世界，并通过一封封侨批把汗水换来的钱银与血泪承载的牵挂传回大洋彼岸。因此，对于许多华侨及侨二代来说，侨批展览馆选址于此，意义重大。

据永定楼侨批展览馆策展人陈郴介绍，永定楼，又名观海楼，相传原为一座货仓和航标



两用的清代建筑，也是当时商贸洽谈和船工休闲的场所，还曾做过书斋，见证了樟林古港的繁华与沧桑。在经过7个月改造工程后，永定楼如今变为侨批展览馆。

据悉，该馆征集了1016件侨批文物，精选约300件特色展品在馆内展出，展览馆内开辟“侨批集萃”“番眷唐山”“侨批艺文”“迢迢归路”“家国情怀”“樟东侨批”6个展厅。接下来，将每周定时对外免费开放。

活动当日，除了受邀而来的嘉宾外，许多乡亲自发来到现场参观。记者在馆内看到，不仅有两鬓花白的老者拄拐而来，也不乏好奇心十足的小童在认真看展。在侨批集萃馆内，年逾七旬的江叔看着侨批入神，不由得热泪盈眶。他告诉记者，得知永定楼要改为侨批馆后，就翘首以盼，揭牌这天特地携女儿和孙子同来，让他们也感受这段历史。“我们家有两代长辈都因生活而远渡重洋、离家千里，十分艰苦，我们应当铭记老一辈侨胞艰难的创业史，也要把这些故事告诉我们的子子孙孙。”江叔激动地说道。

当下，汕头正坚定不移做好新时代“侨”的文章，讲好“侨”故事、发挥侨资源也是汕头深化改革开放的重要抓手。汕头市澄海区人大常委会副主任、东里镇党委书记陈斯忠在

## 六大展区亮点多

侨批短，家国情长。如今，侨批虽已退出历史舞台，但它作为海外华人艰苦创业、情系亲友、造福桑梓和本土侨乡对外开放、经贸往来、文化交流的见证，是社会变迁的重要缩影，蕴含着独特的文化内涵和丰富的史料价值。

记者探馆发现，馆内不仅

有水客批、喜事批、平安批等多种形式的侨批，还有猪仔钱、侨批局招牌、千字文印架、“批脚三件宝”等侨批业相关的旧影旧物，更不乏通过图文形式讲述侨领故事、侨批汇路等。观众流连其中，只觉一幅筚路蓝缕、守望相助的生动画卷在眼前徐徐展开。

其中最值得一提的，莫过于该侨批馆的镇馆之宝——潮汕侨批局牌匾。

“这是目前全国唯一的潮汕侨批局的招牌，对于研究侨批档案有不可替代的重要意义。”据广东省档案馆民间档案文献鉴定专家、本次策展小组成员张美生介绍，此块题着“义发祥批局”的牌匾原位于揭阳市榕城区，具体批局存续的年月不详，但从其收寄的其中一封1948年的回批显示，上世

纪40年代时该批局还在运作。此外，据相关信息显示，该批局在当时与汕头大通街四号的“信和成批局”是连号经营，这也反映了当时潮汕地区侨批业的真实联动情况。

记者还留意到一封独一无二、特殊体裁的侨批——方言歌册体批。这是1951年时，泰国华侨黄复贤用笔名“英华”写给新婚妻子的一封侨批，细细读来，歌册内容有血有肉，生动表达了笔者的所思所感，而潮汕的传统歌册文化也在其中得以体现及传承。

不仅如此，馆内还展有一张“最长侨批”。张美生告诉记者：“该批的内信展开展达1.5米，是目前国内仅存的清末民初时期最长侨批。是清末民初时，华侨炳思因在泰国搭乘火轮赴目的地收账路上遭遇艰难险阻，于是，他便在信中详细讲述自己下南洋的血泪史。”

信中一句“贫而清，较胜富而浊”便让张美生感慨万分，他认为，华侨在外谋生不易，却仍不忘教导后代：不论富贵，做人最重要的是要清清白白。这些先人对后辈的清廉教育意义深远，在当代仍有警示作用。

## 梅州五华民警坚守岗位抗击疫情 抗疫一线“警”色优美

羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 魏芳芳

1月17日，梅州市疫情防控工作新闻发布会通报，五华县确诊1例由奥密克戎变异株感染的新冠肺炎病例。从1月14日出现核酸检测结果异常开始，梅州市、五华县两级就第一时间投入了抗疫战斗。五华公安机关也立即响应号召，于1月15日起全员停休，全警动员，启动一级勤务，连夜集结警力奔赴疫情防控一线。

他们有的“全副武装”，电话不断；有的年近六旬，头发花白；还有的双双离家，并肩作战。群众看不清他们藏在口罩下的脸，却都记住了他们藏蓝的“警”色。

## 与病毒“赛跑”

核酸检测结果异常人员是一名11岁的孩子，是珠海市一名初判系奥密克戎病毒感染的新冠肺炎确诊病例密接者。为了排查初筛阳性人员的密切接触者，五华县公安局第一时间抽调精干警力成立一个6人的流调溯源专班，与病毒“赛跑”。

“经排查，核酸检测结果异常的孩子曾在超市门口和另外两个孩子一起荡秋千。”为了找到这两个密切接触者，民警马不停蹄辗转于超市附近的店铺、核酸检测点等地询问了解，同时发动学校老师一起寻找荡秋千的孩子，最终顺利找到一起荡秋千的孩子并由卫健部门运送至隔离点进行隔离。

深入现场核查相关人员的轨迹只是流调民警工作的一部分，他们还要在电脑前分析视频监控锁定密接或次密接人员，或者拿着发烫的手机不断地拨打流调电话。

据了解，流调专班民警平均每人每天需要拨打60至80个电话，通话总时长4至5小时。由于长时间通话，目前已有3位民警出现喉咙发炎、声音嘶哑等症状。

“有时拨出去的电话被直接挂断，有时讲到干口舌燥，喉咙冒烟，对方却以为是遇上电信诈骗不再搭理。”民警周泽嘉表示，“不过，做流调时也很‘暖’。”

1月17日，周泽嘉扁桃体发炎，仍在拨打电话向群众核实情况。群众一下子就听出了他的声音异常，关切地问“是不是感冒了”，更叮嘱他要多喝水。

因为流调民警需要穿着防护服“全副武装”，为了方便识别身份，防护服背面都写了他们的职业和名字，所以路过一个核酸监测点时，有个小男孩笑着对他们说：“我虽然看不清你们的脸，但我知道你们是警察。”

## 站好最后一班岗

“只要还没到退休那一天，我就会继续坚守，站好最后一班岗。”1月19日，地处封控区的五华县潭下镇文安村，在寒风中执勤的老民警钟声坚定地说。

钟声，是五华县公安局治安大队的民警，今年2月将办理退休手续。

## 潮州湘桥力争用三年改善 3.7万亩耕地灌溉条件

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员湘闻报道：1月23日，潮州市湘桥区召开撂荒地复垦复耕暨农田水利建设工作现场会，对全区撂荒地复垦复耕工作进行回顾，总结经验，并动员、部署下一步工作，强调要抢抓冬春黄金时机，当好“拓荒牛”，耕好“责任田”。

活动当天，与会人员深入田间地头，先后到意溪镇樟林村、铁铺镇石坂头村两个撂荒整治点现场参观，实地了解撂荒地复垦复耕和农田水利建设工作开展情况，学习两村的经验做法，随后在铁铺镇政府召开撂荒地复垦复耕暨农田水利建设工作会议。

会议要求，各级各部门要集中力量查荒灭荒，在消除“隐形”



续。只差十几天就退休的他，来到疫情防控一线执勤站岗，每天的工作时间都长达12个小时。

钟声告诉记者，一开始进行交通管控，一些群众不理解，以为民警故意“刁难”他们，钟声便和同事耐心向群众解释，安抚群众情绪。其中有一些群众来自外地，本想到五华县卖鸡鸭等家禽，却被“困”在这里。家禽销售不出去，又没有食物可以喂养，过不了几天就会死去，因此这些群众显得特别着急。钟声当即决定和当地的镇村干部一起帮助他们销售产品，最终解了这些群众的燃眉之急。

经过疫情防控宣传，封控区里的村民都自愿不外出，村外也少有人靠近封控区，但是钟声和他的同事们依然按时警惕，一刻不离。因为在疫情防控一线执勤，除了站好岗，做好交通管控工作，还要打击涉疫违法犯罪行为，宣传疫情防控知识。

在此次五华疫情防控过程中，钟声克服困难，和同事们一起坚守一线，为人民群众的生命健康筑起了一道牢不可破的防线，被梅州市公安局授予个人三等功。

面对这个退休前的荣誉，即将60岁的钟声表示，自己身穿警服，就要尽职责，“我只是做了一个人民警察应该做的事情”。

## 警情就是命令

在五华的疫情防控一线，除了有意气风发的男警官，也不乏英姿飒爽的女警官。五华县公安局森林警察大队的民警刘婷婷就是其中一位。

刘婷婷在五华县潭下镇文安村寨下路口站岗执勤，这个执勤地点附近没有人家，只有一个简易帐篷，要上厕所必须到100米外的村委。为了减少上厕所的次数，刘婷婷在每天执勤的12个小时里尽量不喝水，实在渴了稍微抿一小口润润喉咙。

冬天的五华，夜间的风很冷，从晚上12点执勤到次日12点的刘婷婷笑着说跺跺脚、搓搓手就过去了，但提到家中2岁多的女儿，刘婷婷坦言“还是挺担心的”。

原来刘婷婷不只是民警，也是一名警嫂，15日凌晨4点她和丈夫李国威一起接到紧急集合通知，当时女儿正在怀里安睡，家中又没有其他人可以帮忙照看，但“警情就是命令”，她只能赶紧联系亲人过来帮忙照料，随后立即奔赴防疫一线。

“心情既紧张，又担心。”担心孩子醒来，担心孩子找不到妈妈大哭，担心孩子磕着碰着……作为母亲的刘婷婷有着很多担心，但她依然毫不犹豫披上警服，说“这是我的责任”。

钟声在五华县公安局治安大队的民警，今年2月将办理退休手续。

“只要还没到退休那一天，我就会继续坚守，站好最后一班岗。”1月19日，地处封控区的五华县潭下镇文安村，在寒风中执勤的老民警钟声坚定地说。

钟声，是五华县公安局治安大队的民警，今年2月将办理退休手续。

“心情既紧张，又担心。”担心孩子醒来，担心孩子找不到妈妈大哭，担心孩子磕